



13 августа скончался профессор Московской духовной академии и Нижегородской духовной семинарии, выдающийся философ, автор многочисленных научных трудов Николай Константинович Гаврюшин.

В течение шестнадцати лет Николай Константинович читал в нашей семинарии авторский курс по истории русского богословия. Для всех, кто знал его, для коллег и учеников это поистине невосполнимая горькая утрата. Выражаем искренние соболезнования его родным и близким.

Николай Константинович навсегда останется в памяти и сердцах коллег и студентов духовной школы как замечательный человек, наставник, оригинальный мыслитель.

Да упокоит Всемогущий Господь его добрую душу в селениях праведных!

Просим молить о упокоении его бессмертной души.

Вехи биографии

Николай Константинович Гаврюшин — историк религиозно-философской и научной мысли России.

Родился в 1946 году в семье киносценариста Константина Лаврентьевича Гаврюшина.

В 1970 окончил филологический факультет МГУ. С 1971 работал в Институте истории естествознания и техники, с 1997 — старший научный сотрудник. В 1973 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук «Художественное творчество и развитие науки (становление идеи освоения космоса)». Руководил Проблемной группой по изучению памятников науки и техники. Член оргкомитета Чтений К.Э. Циолковского (1975–1980). В 1977/78 и 1978/79 читал курсы эстетики и истории эстетических учений на дневном и вечернем отделении исторического факультета МГУ.

С 1980 года сотрудничал с Издательским отделом Московского Патриархата. В середине 1980-х читал курсы лекций по истории русской религиозной мысли в Доме учёных в Протвине, в ГАХИ им. В.И. Сурикова.

С 1987 года был преподавателем философии Московской духовной академии и семинарии, с 1997 — доцент, с 2002 — профессор МДА. С 1997 года преподавал также в Минской духовной академии. В 1981–1992 гг. — редактор ежегодника «Памятники науки и техники». В 1997–2000 гг. — главный редактор «Богословского вестника», издаваемого МДА. Редактор серии антологий «Сокровищница русской религиозно-философской мысли». Автор более ста печатных работ по истории науки и философии. Основные работы посвящены истории космологических идей и истории русского космизма, религиозной антропологии и эстетике, истории логики на Руси в XI–XVIII вв. Выявил и изучил более 150 рукописей «Диалектики» XI–XVII вв., ввёл в научный оборот антропо-



логический трактат XVII века, «Сказание о древе Порфирия» А.М. Курбского, ряд работ К.Э. Циолковского. В 1985 опубликовал доказательства подлинности щукинской рукописи «Слова о полку Игореве».

«Сегодня молились на панихиде о почившем профессоре Николае Константиновиче Гаврюшине и его супруге Елизавете Ильиничне. Они ушли почти вместе, расставшись ненадолго. Он пережил её всего на несколько недель.

16 лет Николай Константинович ездил из Москвы читать лекции по истории русского богословия студентам нашей семинарии и за эти годы стал для многих близким человеком. Его появление в преподавательской вызывало оживлённые беседы, интересные дискуссии. Эрудиция, жизненный опыт, личное внимание к собеседнику — всё это привлекало к нему коллег и студентов.

Он неизменно выступал на торжественных мероприятиях духовной школы, и его слова всегда были запоминающимися, потому что произносились искренно и были наполнены глубоким содержанием.

Все мы остро чувствуем утрату, понимая, что больше никогда не увидим его искрящихся глаз и не услышим его спокойного, но уверенного голоса, не пожмём его руки и не побеседуем с ним за чашечкой чая. Нам будет не хватать его в студенческой аудитории и на богослужении в храме, в президиуме на торжественном акте и за праздничной трапезой. Но у нас остались его книги, последняя из которых вышла в этом году. Это сборник его статей разных лет под общим названием „У колыбели смыслов“. Он успел подписать несколько экземпляров и подарить преподавателям на выпуск. Как будто чувствовал и прощался...

За три дня до кончины я переписывался с ним по электронной почте. Составили график его приездов на семестр. Вот его последние строки: „Спасибо, дорогой о. Александр! График замечательный. Если благословите, я, возможно, приеду 30-го августа вечером, сразу после учёного совета в МДА. Погощу тогда и всю субботу. М.б. дадите контакты нового гостиничника? Ваш Н.Г.“

Господь да упокоит в селениях праведных раба Своего Николая, обретшего и сохранившего в своей жизни и разумную, и сердечную веру. Пусть она отверзет ему врата Небесного Царствия».

Первый проректор Нижегородской духовной семинарии протоиерей Александр Мякинин